

19 04 2024

**FRIDAY**

**12.40 PM**

ஆகாஷ்வாணி

தலைப்புச் செய்திகள்

- மக்களவைத் தேர்தலுக்கான முதல்கட்ட வாக்குப்பதிவு 102 தொகுதிகளில் தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.
- தமிழகத்தில் வாக்குப்பதிவு அமைதியாக நடைபெற்று வருவதாக தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு சத்யபிரத சாஹூ கூறியுள்ளார்.
- சிக்கிம் மற்றும் அருணாச்சலப்பிரதேச சட்டப்பேரவைத் தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவும் விறுவிறுப்பாக நடைபெற்று வருகிறது.
- கடற்படை தலைமைத் தளபதியாக வைஸ் அட்மிரல் தினேஷ் திரிபாதி நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.
- **Candidates** செஸ் போட்டியின் 12-ஆவது சுற்று முடிவில், இந்தியாவின் குகேஷ் முதலிடத்தில் உள்ளார்.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<<<>>>>>>

மக்களவைத் தேர்தலுக்கான முதல்கட்ட வாக்குப்பதிவு நாடு முழுவதும் 102 தொகுதிகளில் தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.

இந்த முதல்கட்ட தேர்தலுக்காக ஒரு லட்சத்து 63 ஆயிரம் வாக்குச்சாவடிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

16 கோடியே 83 லட்சம் வாக்காளர்கள் தங்களது ஜனநாயக கடமையை நிறைவேற்ற உள்ளனர்.

இதில், 8 கோடியே 40 லட்சம் ஆண் வாக்காளர்களும், 8 கோடியே 23 லட்சம் பெண் வாக்காளர்களும், 13 ஆயிரம் மூன்றாம் பாலினத்தவர்களும் உள்ளனர்.

36 லட்சத்திற்கும் மேற்பட்ட முதல் முறை வாக்காளர்கள் முதல்கட்டத் தேர்தலில் வாக்களிக்கின்றனர்.

வாக்குப்பதிவு பொதுவாக அமைதியாக நடைபெற்று வருவதாக எமது செய்தியாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

சற்றுமுன்வரை, அந்தமான் நிக்கோபார் தீவுகளில் 21 புள்ளி எட்டு இரண்டு சதவீத வாக்குகளும்,

அருணாச்சலப்பிரதேசத்தில் 23 புள்ளி பூஜ்யம் இரண்டு சதவீத வாக்குகளும்,

அஸ்ஸாமில் 27 புள்ளி இரண்டு இரண்டு சதவீத வாக்குகளும்,

பீகாரில் 20 புள்ளி நான்கு இரண்டு சதவீத வாக்குகளும், சத்தீஸ்கரில் 28 புள்ளி ஒன்று இரண்டு சதவீதமும்,

ஜம்மு காஷ்மீரில் 22 புள்ளி ஆறு சதவீதமும்,

லட்சத்தீவில் 16 புள்ளி மூன்று மூன்று சதவீதமும், மத்தியப்பிரதேசத்தில் 30 புள்ளி நான்கு ஆறு சதவீதமும், மகாராஷ்ட்ராவில் 19 புள்ளி ஒன்று ஏழு சதவீதமும்,

மணிப்பூரில் 29 புள்ளி ஆறு ஒன்று சதவீதமும்,

மேகாலாயாவில் 33 புள்ளி ஒன்று இரண்டு சதவீதமும்

மிசோரமில், 29 புள்ளி ஐந்து மூன்று சதவீதமும்,

நாகாலாந்தில் 29 புள்ளி ஏழு சதவீதமும்,

புதுச்சேரியில் 28 புள்ளி ஒரு சதவீதமும்,

ராஜஸ்தானில் 22 புள்ளி ஐந்து ஒன்பது சதவீதமும்,

சிக்கிமில் 21 புள்ளி இரண்டு சதவீதமும்,

திரிபுராவில் 34 புள்ளி ஐந்து நான்கு சதவீதமும்

உத்தரப்பிரதேசத்தில் 25 புள்ளி நான்கு எட்டு சதவீதமும்,

உத்தராகண்டில் 24 புள்ளி எட்டு மூன்று சதவீதமும்,

மேற்குவங்கத்தில் 33 புள்ளி ஐந்து ஆறு சதவீதமும் வாக்குகள் பதிவாகியுள்ளன.

தமிழகத்தில் காலை 7 மணிக்கு தொடங்கிய வாக்குப்பதிவு விறுவிறுப்பாக நடைபெற்று வருகிறது.

மக்கள் ஆர்வத்துடன் வாக்களித்து வருகின்றனர்.

பதினோரு மணி நிலவரப்படி, 24 புள்ளி மூன்று ஏழு சதவீத வாக்குகள் பதிவாகியுள்ளதாக தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு சத்யபிரத சாஹூ சென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

(சுஷண்ட் டைட் - சாஹூ - (1) 40 செகண்ட்ஸ்)

மாலை ஆறு மணிக்குள் வாக்குச்சாவடிக்கு வரும் வாக்காளர்கள் அனைவரும் வாக்களிக்க அனுமதிக்கப்படுவார்கள் என்றும் திரு சத்யபிரத சாஹூ தெரிவித்தார்.

(சுஷண்ட் டைட் - சாஹூ - (2) 22 செகண்ட்ஸ்)

இதில், அதிகபட்சமாக நாமக்கல்லில் 29 புள்ளி ஏழு இரண்டு சதவீத வாக்குகளும், குறைந்தபட்சமாக மத்திய சென்னையில் 15 புள்ளி எட்டு ஐந்து சதவீத வாக்குகளும் பதிவாகியுள்ளன.

தமிழக ஆளுநர் திரு ஆர் என் ரவி, சென்னை வேளச்சேரியிலும், தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு சத்யபிரத சாஹூ சென்னை நெற்குன்றத்திலும் வாக்கினை செலுத்தினர்.

தமிழக முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் சென்னையிலும், எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி சேலம் மாவட்டம் சிலுவம்பாளையத்திலும், பிஜேபி மாநில தலைவர் திரு அண்ணாமலை கரூர் மாவட்டம் ஊத்துப்பட்டியிலும் தங்களது வாக்குகளை செலுத்தினர்.

நடிகர்கள் ரஜினிகாந்த், விஜய், அஜித் உள்ளிட்ட திரை பிரபலங்களும், தங்களது வாக்குகளை செலுத்தினர்.

முதல் முறை வாக்காளர்களும் இந்த தேர்தலில் ஆர்வத்துடன் வாக்களித்து வருகின்றனர்.

நெல்லை மாவட்டத்தில் முதல் முறையாக வாக்களித்த வாக்காளர், இது தமக்கு பெருமிதம் அளிப்பதாக கூறினார்.

(சுஷண்ட் டைட் - முதல் முறை வாக்காளர் - 20 செகண்ட்ஸ்)

மூத்த குடிமக்கள் மற்றும் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வாக்குச்சாவடிகளில் உரிய வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக திண்டுக்கல் மாவட்டத்தை சேர்ந்த வாக்காளர்கள் தெரிவித்தனர்.

(சுஷண்ட் டைட் - வாக்காளர்கள் - 56 செகண்ட்ஸ்)

மக்களவைத் தேர்தலோடு நடைபெறும் அருணாச்சலப்பிரதேச சட்டப்பேரவைத் தேர்தலில் 23 புள்ளி எட்டு ஆறு சதவீதமும், சிக்கிம் சட்டப்பேரவைத் தேர்தலில் 21 புள்ளி இரண்டு சதவீத வாக்குகளும் பதிவாகியுள்ளன.

தமிழகத்தில் உள்ள விளவங்கோடு சட்டப்பேரவைத் தொகுதி இடைத்தேர்தலில் 17 புள்ளி பூஜ்யம் ஒன்பது சதவீத வாக்குகளும் திரிபுராவில் உள்ள ராம்நகர் சட்டப்பேரவைத் தொகுதி இடைத்தேர்தலில் 27 புள்ளி ஆறு இரண்டு சதவீத வாக்குகள் பதிவாகியுள்ளன.

இதற்கிடையே, மக்களவைக்கு மூன்றாம் கட்டமாக தேர்தல் நடைபெறவுள்ள 94 தொகுதிகளில், வேட்புமனு தாக்கல் இன்றுடன் நிறைவடைகிறது.

இந்த தொகுதியில் அடுத்த மாதம் 7-ஆம் தேதி வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ளது.

மக்களவைத் தேர்தல் வாக்குப்பதிவு தொடர்பாக, சென்னை அகில இந்திய வானொலியின் மாநில செய்திப்பிரிவு ஏற்பாடு செய்துள்ள சிறப்பு கலந்துரையாடல் நிகழ்ச்சி இன்று இரவு மணி 8-05-க்கு இதே அலைவரிசையில் ஒலிபரப்பாகிறது.

இதில் மூத்த பத்திரிகையாளர்கள் திரு எம் சி ராஜன், திரு தயாளன் மற்றும் ஊடகவியலாளர் சியாமளா ஆகியோர் பங்கேற்கின்றனர்.

<<<<<<>>>>>>

மக்களவைத் தேர்தலுக்கான முதல்கட்ட வாக்குப்பதிவு நடைபெற்றுவரும் நிலையில், குடியரசுத் தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு-வும், பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியும் வாக்காளர்கள் அனைவரும் தவறாமல் வாக்களிக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டுள்ளனர்.

நாட்டின் எதிர்காலத்தை தீர்மானிக்கும் இந்த தேர்தலை வாக்காளர்கள் அனைவரும் தங்களது பங்கினை ஆற்ற வேண்டியது அவசியமாகும் என்று திருமதி திரௌபதி முர்மு கூறியுள்ளார்.

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி விடுத்துள்ள செய்தியில், குறிப்பாக இளையோரும், முதல் முறை வாக்காளர்களும் தங்களது ஜனநாயக கடமையை தவறாமல் நிறைவேற்ற வேண்டும் என்று வலியுறுத்தியுள்ளார்.

தலைமை தேர்தல் ஆணையர் திரு ராஜீவ்குமாரும் வாக்காளர்கள் தங்களது ஜனநாயக கடமையை நிறைவேற்ற வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

வாக்குச்சாவடிகளில் வாக்காளர்களுக்கு தேவையான அனைத்து வசதிகளும் செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் திரு ராஜீவ்குமார் கூறியுள்ளார்.

<<<<<<>>>>>>

கடற்படை தலைமைத் தளபதியாக வைஸ் அட்மிரல் தினேஷ் திரிபாதி நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

இதுவரை இப்பொறுப்பை வகித்துவரும் அட்மிரல் ஹரிக்குமார் வரும் 30-ஆம் தேதி பணி ஓய்வு பெறுகிறார்.

<<<<<<<>>>>>>

ஐ நா பாதுகாப்புக்குழுவில் பாலஸ்தீனத்தை உறுப்பினராக சேர்க்கும் தீர்மானத்தை அமெரிக்கா தடுத்துள்ளது.

15 உறுப்பினர்களை கொண்ட ஐ நா பாதுகாப்புக்குழுவில் 12 உறுப்பினர்கள் தீர்மானத்திற்கு ஆதரவு தெரிவித்தன.

பிரிட்டன் மற்றும் சவிட்சர்லாந்து வாக்கெடுப்பில் பங்கேற்கவில்லை.

அமெரிக்கா தனக்குள்ள வீட்டோ அதிகாரத்தை பயன்படுத்தி இந்த தீர்மானத்தை தடுத்துள்ளது.

<<<<<<<>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

**Candidates** செஸ் போட்டியின் 12-ஆவது சுற்று முடிவில், இந்தியாவின் குகேஷ் முதலிடத்தில் உள்ளார்.

கனடாவின் டோரான்டோவில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியில் ஏழு புள்ளி ஐந்து புள்ளிகளுடன் அவர் முதலிடத்தில் உள்ளார்.

மகளிர் பிரிவில் **Koneru Humpy** மூன்றாவது இடத்தில் உள்ளார்.

<<<<<<<>>>>>>

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் தகுதிச்சுற்றுக்கான ஆசிய மல்யுத்த சாம்பியன் போட்டி **Bishkek** -ல் இன்று தொடங்கியது.

இந்தியாவின் சார்பில் **Aman Sehrawat, Jaideep, Deepak** மற்றும் சுமித் உட்பட 17 பேர் இதில் பங்கேற்றுள்ளனர்.

<<<<<<<>>>>>>

ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியில் இன்று சென்னை அணி – லக்னோ அணியை எதிர்கொள்கிறது.

லக்னோவில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி, இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்குகிறது.

<<<<<<>>>>>